

# 人间正道

## 十年新跨越

## 奋进自贸港 · 昌江



【王下乡·黎花里】文旅项目形象门户、游客集散地

昌江融媒体中心供图

## 昌江坚持打基础、扬优势、增活力，推动绿色可持续高质量发展 绘出山海黎乡新画卷

■ 本报记者 刘婧姝

一朵花可以开出怎样的故事？8月2日上午，昌江黎族自治县委副书记陈儒茂在海南省“能力提升建设年”乡村振兴亮点展示擂台赛上，以“文旅花开 黎乡蝶变”为题，讲述了王下乡这个曾经不通车、不通电、不通网的深山黎寨，如何念好“发展经”，答好“赶考卷”，打造“黎花里”，开出“文旅花”的故事。

而今，随着霸王岭至王下乡路段实现功能性通车，山海互通旅游公路全线贯通，沉寂了一年多的王下乡在这个国庆节热闹起来了，王下乡乡村振兴故事正在续写。

近年来，昌江紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”和“五大振兴”总要求，坚持打基础、扬优势、增活力，走出了一条彰显山海黎乡特色的乡村振兴之路。2020年，全面打赢脱贫攻坚战打响后，昌江坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为实施乡村振兴战略的基本立足点，千方百计强基固本，2021年脱贫群众收入同比增长23%。

### 打好全域旅游牌 群众吃上旅游饭

10月2日，游客朋友们纷纷自驾前往王下乡，一路欣赏盘山公路的如画风景，在诗里梦里徜徉。在王下乡三派村的河谷旁，新增的帐篷营地可谓今年国庆节王下乡旅游最热门的项目。

“溪水叮咚、星空入梦，啤酒、烧烤、好友的组合让王下乡人人向往，这个国庆节太开心了。”游客王女士说。

目前，该营地共有11套居住型帐篷，6套黎族船型屋造型的帐篷，5套可以打开天窗仰望夜空的星空帐篷。

“船型屋造型的帐篷可容纳4到5人居住，星空帐篷可容纳1到3人居住。营地还配置了一顶公用大帐篷，游客可以在这里进行户外烧烤、黎族歌舞等多元化活动。”帐篷营地有关负责人介绍。

除了帐篷营地，浪论村的黎族歌舞、洪水村的声光电演示都如期而至。点亮乡村之夜，带动经济的增长，更是黎花里文旅项目火热的生动写照。

“黎花里”三字可拆开而解，“黎”，黎乡黎歌，黎人黎歌；以探寻黎族文化之根，还原古老黎家风土人情，传承守望民族灿烂文化瑰宝。“花”指木棉

### 将黎花里文旅小镇的打造融入昌江‘五地两县’的发展格局，在推动绿色可持续高质量发展中展现王下担当。”

绿水青山就是金山银山。昌江把绿水青山作为最大优势和宝贵财富，全景区打造、全时间规划，构建春夏秋冬全域旅游格局，引领乡村振兴“多点开花”。依托海南热带雨林国家公园（霸王岭）、王下乡全国“两山”理论实践创新基地，打造王下乡“乡村振兴样板”，带动曾经最贫困的王下乡群众收入跃升到全县最高；依托昌化江沿江绝美风光，打造“昌化江畔木棉红”等景区，带动山区群众吃上“旅游饭”。

值得一提的是，昌江依托现代农业产业、全域旅游、民宿等优势产业，探索“筑巢引凤、合作经营、腾笼换鸟”三种模式，引导村集体盘活“三资”，部分村通过村企合作、村社共建等利益联结方式，让村集体和村民以土地、资金、劳动力等参与合作，获得保底收益、股权分红、劳务收入。2021年，昌江全县集体经济收入达到50万元以上的村28个、百万元以上的村8个。

### 打好生态农业牌 向绿色要效益

我们的家庭来说很不错。”

在位于昌江黎族自治县乌烈镇地界的尚岭农业科技有限公司火龙果种植基地里，一车车猪粪从附近养猪场运往发酵池进行发酵。

“目前以禽畜养殖产生的粪污为有机肥来源，通过自有的微生物技术，加入自行生产相应的微生物菌株，在田间地头就能实现高效无害化降解禽畜粪污，转换周期为5至7天。”该基地技术负责人说，发酵完成的有机肥还没有明显的臭味，非常适合火龙果种植。

农业生产过程中常存在环保压力大，畜禽粪污直排垃圾多，容易造成环境污染，以及化肥减量增效压力大，农田亟需有机肥替代化肥，有机肥少的矛盾。

这样的矛盾意味着，可以通过向绿色要经济效益，让生态产业化。

“通过生物有机肥的使用，整体农资成本降低20%。同时，有机氮替代化学氮85%以上，降低了化肥的使用，有效解决了土壤板结问题。”该基地有关负责人表示，当前，该公司每年可吸纳3.5万吨猪粪，用于生物有机肥的制作，并直接用于火龙果种植。该公司目前已形成了以微生物发酵技术为核心的绿色种养循环农业体系。

海南尚岭农业科技有限公司于2020年5月

成立，计划种植火龙果面积2600亩。截至目前，已种植包括软枝大红、金都一号、无刺红龙、黄龙果、燕窝果等品种在内的火龙果近1500亩，预计在2023年完成全部种植任务。如今，公司形成了以微生物技术为核心的绿色种养循环农业体系，全力推进绿色种植、无公害种植，逐步实现火龙果产业种植标准化。

该公司在发展产业的同时还积极吸纳周边村民务工，从火龙果种植、分选包装等方面，提供就业机会，助力乡村振兴。截至目前，该公司吸收长期务工人员120人，平均每月短期务工180余人，带动村民实现年人均收入约4.5万元。

这是昌江坚持产业振兴，打好生态农业牌的具体实践。近年来，昌江坚持以工业思维推动现代农业发展，不断优结构、强龙头，打出整治荒地增良田做“加法”、“减化肥降农药”做“减法”、拉长链条做“乘法”、调整低效低质农业做“除法”的“组合拳”；壮大热带花卉、芒果等“十大特色种养业”，打造“昌江芒果”等国家地理标志产品和区域公共品牌；高质量建设一批特色产业小镇、现代农业产业园和共享农庄，形成4个全国“一村一品”示范村镇、十月田互联网农业小镇，好清村被评为全国乡村特色产业亿元示范村。农民在乡村振兴道路上底气更足。

### 搭好群众就业平台 乡村振兴添动力

农村群众就地就近就业是巩固脱贫攻坚成果的需要，是建设和谐社会的需要，对振兴乡村、加快城镇化建设具有重大意义。

要使农村劳动力能够在家门口就业，政府多措并举通过搭建就业驿站、提供公益性岗位等多条就业渠道，为劳动力就业创造机会。

近日，石碌站、海尾站、叉河站、昌化站、十月田站、七叉站、王下站、清洁能源产业园站8个就业驿站联动启动揭牌，昌江率先在全省范围内实现乡镇就业驿站全覆盖，为企业和就业者搭建沟通桥梁。

受疫情影响，昌江叉河镇居民刘永平已经在家待业多时，为此他来到叉河镇就业驿站求助。“在就业驿站的帮助下，我可以去一家农业种植销售企业当包装工。企业包吃住，我每天还可以领280元的工资。”刘永平说。

昌江人力资源和社会保障局局长沙钦童说：“下一步，将采取进企入户的宣传方式，收集企业的用工需求和劳动力的务工意向。同时还将组建一支成熟的劳务带头人队伍，做到精准提供就业信息，精准带领劳动力就业务工，切实做好农民工、脱贫户、大中专毕业生以及退役军人等重点群体的就近就地务工就业工作。”

不仅刘永平，还有许多待业在家的农村群众在政府的帮助下顺利找到了工作。

叉河镇坎头村脱贫户李伟清是家里唯一的劳动力，家庭开支全靠他外出务工维持。疫情期间，他无法外出务工，但得益于昌江乡村振兴局、就业服务中心增设的疫情防控临时公益性岗位，他可以拿到固定工资作为基本的生活保障。

“感谢政府安排的公益岗位，现在不仅有了稳定收入，还能为疫情防控贡献力量。”李伟清说。

昌江坚持增强群众自我“造血”机能，搭建公益性岗位、务工直通车、创业孵化基地、帮扶车间4个就业创业平台，通过务工奖补、产业奖补、感恩教育等方式激发群众内生动力，通过安置一批、培训一批、吸纳一批等方式帮助1.4万名脱贫群众实现就业创业，“零就业”家庭实现动态清零。

自本轮疫情发生以来，昌江紧急动员全县370名乡村振兴系统干部和2243名帮扶联系人加强与帮扶户沟通联系，并联合各乡镇全面评估疫情对脱贫户和监测户产业就业影响情况，积极协调该县就业服务中心及时增设疫情防控临时公益性岗位167个，优先安置收入低、就业困难的脱贫劳动力和监测对象上岗就业，有效解决疫情期间就业难问题。

（本报石碌10月15日电）